

109 年 8 月農業重要措施

翁子雅¹

8/1

修正發布「林務局各林區管理處與經營國有林內原住民族資源共同管理機制要點」，賦予部落或原住民族團體權限，得經內部討論凝聚共識後向林管處提案成立共管會，其範圍並得按部落需求跨越不同林管處轄區；共管會委員由部落會議推薦，任務由原定「建議及諮詢」外新增推動合作，以加強委員代表性及共管會的合作功能。另部落可與林管處簽訂行政契約，約定並保障雙方權利義務關係，可望深化原住民族自然資源權利回復，落實原住民與政府機關共同管理守護山林。

8/3

公告澳大利亞維多利亞省自高病原性家禽流行性感冒非疫區刪除，該省之活禽鳥及其相關產品自109年8月1日起禁止輸臺，即時防範疫病入侵。

8/4

完成金門縣牛結節疹緊急疫苗注射工作，工作期間依金門縣動植物防疫所提出之需求，集結各方注射疫苗人力，計有臺灣本島41名、金門縣動植物防疫所20名、行政院農業委員會（簡稱農委會）動植物防疫檢疫局2名，共63名，合計出勤2,772人次，共同完成全縣472場牛場、6,342頭牛隻疫苗注射。19日舉辦「感謝有您，牛轉乾坤」感恩活動，由農委會陳吉仲主任委員親自致贈感謝狀給52位免疫措施有功人員，讓疫情在最短時間獲得控制。

8/5

8月5、7、10日核定向海致敬相關工作計畫，分別推動執行「第二類漁港暫置區設置及漂流木清除」、「刺網漁業漁具實名制」及「養殖漁業廢棄物源頭管理」，以響應行政院「向海致敬」政策推動。

8/7

配合勞動部7月31日修正發布之「外國人從事就業服務法第46條第1項第8款至第11款工作資格及審查標準」，訂定相關外籍移工之雇主資格認定規範，協助改善農業缺工問題。

- 一、8月7日發布「行政院農業委員會審查魚塭養殖漁業工作申請引進外籍移工之雇主資格認定作業要點」，以250名試辦員額為目標，明定申請人應檢附相關申請文件及書面審查程序。
- 二、8月24日修正「行政院農業委員會審查畜牧工作申請引進外籍移工之雇主資格認定作業要點」，供畜牧場或畜禽飼養場據以申請農委會認定函，作為向勞動部辦理初次招募許可函之資格證明文件。

¹ 註 1：行政院農業委員會秘書室。

8/11

舉辦「109年度農業創新育成中心聯合畢業成果發表會」，將14家離駐廠商成功經驗分享給勇於創新、尋求突破之中小微型農企業，並由農委會陳駿季副主任委員頒發育成畢業證書，肯定業者在創新研發領域的努力，為農委會在育成各領域建立成功典範，並期許臺灣農企業可善加利用「農業創新育成中心」相關資源，共同打造臺灣農企業創新科技，發揮臺灣新農業價值與特色。

8/12

訂定發布「行政院農業委員會農田水利署暫行組織規程」、「行政院農業委員會農田水利署辦事細則」、「行政院農業委員會農田水利署編制表」，並自109年10月1日施行。農委會設立農田水利署並納入改制後之農田水利會，將可落實服務更多農民，執行農田水利公權力，發揮農業水資源最大利用效益。

8/12

8月12～19日農委會漁業署派員參與「中西太平洋漁業委員會」(WCPFC)科學次委員會(SC)第16屆會議，會中積極參與討論，並與各國就該組織管轄之大目鮪、黃鰭鮪、太平洋黑鮪及北太平洋長鰭鮪等物種，針對資源評估、漁獲策略發展等議題之科學管理建議交換意見，期能於該組織年會討論管理措施時，維護我國船隊相關權益。

8/13

舉辦「2020年精饌米獎」總決賽及頒獎典禮，本屆精饌米獎計有59件產品參與選拔，由臺東縣池上鄉農會的正宗池農米(2.5公斤)及池上多力米股份有限公司的大地有機香白米(1.5公斤)分別奪得臺灣好米組及臺灣有機米組冠軍，期藉此鼓勵糧食業者強化生產管理及品牌行銷，由通路端選出品質好、食味佳、安心安全的包裝食米，讓消費者方便地買到優質又好吃的米。

8/13

公告110年農會農事小組組長、副組長、會員代表之選舉投票日為110年2月21日及110年各級農會改選工作計畫，內容如下：

- 一、109年12月22日公告選舉人名冊並接受申請人更正選舉人名冊。
- 二、110年1月18～22日受理基層農會理、監事及出席上級農會會員代表候選人登記。
- 三、110年2月22～26日受理直轄市、縣農會理、監事及出席上級農會會員代表登記。
- 四、110年3月15～19日受理理、監事候選人登記。

8/19

農委會漁業署召開「漁業行政事務溝通座談會」，邀集全臺各地方政府漁業首長討論「向海致敬——海岸清潔維護計畫」、「漁業公共建設計畫補助地方政府常見問題」、「農業用地作農業設施容許使用」、「舉辦天然災害教育訓練」、「加速核撥天然災害保險費」、「提升養殖漁業登記證核發率」及「遊艇、漁船、獨木舟等發生介面衝突」等近來重要漁業議題，並決定每半年召開會議討論相關議題，期由中央與地方共同合作尋求解決之道並為產業永續努力。

8/19

修正發布「農業動力用電範圍標準」，為落實政府照顧實際從事養殖業者，納入養殖漁業新優惠用電方案，只要符合資格者，基本電費改為從量計費，流動電費一律採非夏月電價，農忙汛期急需用電時不用怕超約超馬力被稽查裁罰問題，停養期間不用電，不用繳基本電費，且流動電費全年採非夏月電價，用電越省則優惠幅度越大。

8/21

舉辦「2020年全國龍眼蜂蜜品質評鑑成果發表會暨市售蜂蜜產品標示法規座談會」，選出品質優良、風味及色澤絕佳之特等獎12名及頭等獎95名，由農委會陳吉仲主任委員親自頒獎，並強調消費者只要認明貼有國產蜂產品證明標章及產銷履歷(TAP)標章的蜂蜜產品即為國產優質蜂蜜，將持續推動雙標章制度，以確保消費者權益。

8/26

修正發布「農會理監事候選人實際從事農業資格認定及審查辦法」第2條，農會理監事農業用地實際從事農業之認定，改以整筆土地審認之，其有部分或全部非從事農業生產者，亦將整筆土地排除，俾促使農業用地合法使用並與農業用地保護管理政策一致。

8/27

舉辦國產文旦柚與全家便利商店通路合作記者會，農委會陳吉仲主任委員親自到場鼓勵首度與全家便利商店合作的雲林縣斗六青農，並和通路代表共同啟動建立文旦禮盒LINE團購群組，邀請國人一同加入預購行列，期許更多通路業者能與更多柚農合作，共同行銷國產優質文旦。

8/28

辦理臺灣文旦首航日本啓動儀式記者會，致贈文旦予日本政要及學校師生們供作學校營養午餐水果使用，現場由日本笠間市駐臺灣辦事處本下處長代表日方受贈，藉由農產品與文化相互交流，讓臺灣文旦在日本消費者心中留下良好印象，進而每年採購臺灣文旦。

8/28

8月28日起辦理多場次養豬團體座談會，針對110年萊豬進口，申明確保民眾飲食安全無虞、強化養豬產業競爭力、本於科學證據及遵循嚴謹國際標準等全面準備。並與各地養豬菁英請益研擬養豬現代化轉型升級、提高育成率、降低生產成本、改善經營環境、擴大外銷布局等項措施。